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LE PROJET CLEF 2014 

L'objectif prioritaire de la CLEF est de soutenir la fonction parentale au travers de dynamiques éducatives collectives et ciblées : Quartier / Familles / Écoles.

Les actions mises en place visent à répondre à des besoins identifiés autour du soutien à la parentalité 

et de la réussite éducative.

Les professionnels et bénévoles des secteurs de l’Éducation Nationale, du Travail Social, des Associations, des Pouvoirs Publics ainsi que des Parents ont largement concouru à mettre en exergue les différents besoins 

Coordination Lunévilloise Enfance Famille : soutenir une dynamique éducative.

Alors que le monde éducatif tente de se rassembler autour de la question des rythmes de l'enfant, les associations sur le territoire du Lunévillois concrétisent les liens qui les unissent depuis plusieurs années déjà, aux écoles et aux familles, en prenant en compte les réalités bien différentes entre les parents, les professionnels et bien entendu les enfants.

L'année 2014, renforcera tout ce travail développé par la CLEF sur deux thématiques prioritaires croisant les responsabilités parentales et professionnelles autour des questions de violence et de langage, avec un accompagnement des professionnels enfance et petite enfance, pour leur permettre d'installer certaines pratiques, de renforcer le travail sur le langage autour du jeu et du livre et la gestion des violences posées de manière large.

Rappel -Le langage des enfants : une priorité sur le lunévillois. Les troubles du langage concernent 26% des enfants de 4 ans du Lunévillois contre 18%, moyenne départementale et régionale. Malgré l’implication des spécialistes et divers dispositifs, le handicap se perpétue. Imaginer et soutenir la mise en place de nouveaux moyens de travailler le langage pour inverser cette tendance, en associant le plus possible les parents dans cette démarche, tel est le sens de l'action proposée par la CLEF. 

Les violences sont multiples... elles se manifestent en salle de cours, en récréation, en animation loisirs, entre professionnels éducatifs et parents, au sein de la famille. Elles produisent toutes des souffrances. La CLEF proposera aux professionnels de réfléchir et de se former à la gestion des formes de violences qu'ils vivent au quotidien dans leurs rapports à l'enfant, aux parents, aux collègues, aux partenaires, à la société. Ce travail sera lié à la découverte et l'expérimentation d'outils dont ils auraient besoin dans leur relation au groupe- enfants. Des actions - parents seront parallèlement réfléchies et mises en place sur certains secteurs de Lunéville.

Langage, jeux, écrans, violences.....intimement liés

Les professionnels remarquent un déficit de jeu entre parents et enfants. Ceci a des effets dévastateurs en termes de construction de l’identité (dépression, faux self) mais également en termes de violence. Ainsi par exemple, Maurice Berger, pédopsychiatre, qui travaille avec des enfants extrêmement  abîmés,  note que «  ces sujets ont de grandes difficultés à jouer, c’est-à-dire à faire semblant. Il leur faut donc jouer dans la réalité : beaucoup de jeunes qui ont vandalisé des locaux scolaires déclarent l’avoir fait « pour s’amuser ». Ou d’autres « jouent » à brûler des voitures en vrai et le gagnant est celui qui a détruit le plus de voitures dans son quartier. Tout le monde sait « jouer à » détruire ou frapper, beaucoup moins savent jouer en créant. Il faut l’avoir expérimenté enfant dans sa famille.  Contenir la violence d’un enfant et lui proposer de la mettre en pensée créatrice grâce au jeu constituent des tâches essentielles pour chaque parent, professionnel de l’enfance, citoyen. Une France qui jouerait avec ses enfants de moins de 2 ans pendant quinze minutes par jour, la télévision étant éteinte, serait une France moins violente ». 

Accompagnement des professionnels et des actions éducatives 

Actions maintenues et développées en 2014 : Lunéville

Lien écoles / familles et espaces d'échanges avec la petite enfance

Le quartier Nierderbronn-Zola : 

· Suivi de l'action "Heure des Parents" avec l'école R. Haby, 

· Accompagnement de l'action le "Langage en jeu" avec l'école Alsace et la ludothèque le Donjeux (Intervenant : ASFOREL)

· Formations des encadrants de l'association ASAL à l'accompagnement scolaire en lien avec l’école R. Haby (Intervenant : CASNAV CAREP) – février 2014 et rentrée 2014/2015

· Soutien de l'association ASAL dans son travail de proximité et d'accompagnement des familles.

Le quartier Centre : 

· Soutien aux écoles pour maintenir des rencontres-parents (Café-parents et/ou matinée thématiques) et mettre en place ateliers parents/enfants (objectif langage : voir en page 3) au sein des écoles G.Charier et H. Monnais maternelle.

· Soutien aux structures petite enfance pour mettre en place et animer des espaces de paroles,  notamment avec la crèche.

Le quartier Nord :

· Accompagnement à la mise en place de cafés-parents et actions parents/enfants sur la thématique des violences/discriminations : voir en page3) avec les écoles Demangeot, Les Cerisiers, la Fontaine. Avec le Centre Social Les Epis

· Formations des encadrants du Centre Social Les Epis à l'accompagnement scolaire en lien avec l'école Demangeot, (Intervenant : CASNAV CAREP)

· Soutien à l'action de proximité et d'accompagnement des familles réalisé par le Centre Social Les Epis.

Afin de poursuivre dans une dynamique commune, l'accompagnement des enfants les  plus fragiles, le soutien à la parentalité, le renforcement du lien écoles/familles, la valorisation des compétences des uns et des autres, le réseau CLEF fonctionne avec l'ensemble des professionnels de Lunéville qu'il réunit lors d'une commission tous les 2 mois ou lors de groupe de travail thématiques.

· Enseignants de maternelles et élémentaires,

· Éducateurs de jeunes enfants, 

· Psychologues, 

· Médecins, puéricultrices PMI, 

· Animateurs associatifs, 

· Orthophonistes

· Etc...

Il reste néanmoins, à l'horizon de la rentrée 2014 / 2015 une inconnue majeure : celle relevant des rythmes éducatifs. Dans le prolongement du travail partenarial qui rassemble depuis 2006, plus d'une trentaine de professionnels enfance et petite enfance du Lunévillois, le collectif CLEF devra organiser son programme d'actions en fonction des décisions prises au niveau local.

Soutien aux dynamiques éducatives autour du langage 

et des violences

Actions renforcées en 2014 – Lunéville et Lunévillois

Sur les questions du langage, le collectif CLEF propose :

· Une formation en direction des professionnels éducatifs et de la santé sur le repérage des troubles du langage avec étude de cas pratiques proposées par les participants et propositions d'outils. (17/12/13 – 14-28 janvier et 11 février 2014 + programme à la rentrée + suivi des équipes ponctuellement par DIALOGORIS)

· Le développement sur le territoire des actions langage : « Le Langage en Jeu » et «Plaisir de Lire » avec notamment deux formations (les 21 et 23 janvier 2014) en direction de bénévoles qui constitueraient un nouveau réseau et qui accompagneraient les projets. Proposition d'un suivi des actions qui démarrent à Gerbéviller et Lunéville par l'ASFOREL.  Ces formations en direction des bénévoles et des professionnels seront proposées de nouveau à la rentrée.

- Un accompagnement pour la mise en place d'ateliers « Plaisir de Lire » parents / enfants dans les structures enfance de Lunéville qui en ont fait la demande : Classe de petite section de maternelles des écoles G.Charier et H.Monnais pour mise en route à partir du 17 février 2014. En lien avec l'association ASAL qui soutiendra les actions. En fonction des résultats, ces ateliers langage pourront être développés à la rentrée.

- Le soutien aux associations Familles Rurales de Mont/Meurthe, Einville et Fontenoy-la-Joute, en lien avec des écoles maternelles et classes de C.P qui poursuivent non seulement le travail avec les artistes Serge Laly et Aissate et la diffusion du spectacle "Des mots pour grandir" mais encore s'engagent aux côtés des enseignants dans des ateliers parents - enfants autour du jeu, de la comptine et du livre.

- Le soutien à la médiathèque de Gerbéviller en lien avec une équipe de bénévoles, l'école et la PMI qui ont à cœur le travail en réseau , s’appuyant sur le plaisir de jouer et/ou de lire des histoires pour favoriser l'apprentissage du langage et  la relation langagière parents/enfants.

· La mise en place dans les structures enfance de rencontres parents autour des questions langagières avec un support plaquette d'information.  Plaquette réalisée par le REAAP de Toul pour les parents.


Pour l'axe portant sur les violences , le collectif CLEF propose :

· Une formation de trois journées pour des professionnels qui eux-mêmes s'engageront à former leurs équipes. Formation contractualisée (pour la première fois en France) par le Ministère de la Fédération Wallonie-Bruxelles de Belgique (programme de prévention de la maltraitance). Échéance : formations en décembre 2014 et février 2015

· Propositions de développement du soutien aux professionnels avec 2 formations à prévoir à la rentrée :

- La gestion des émotions chez les plus petits

- Soutenir l'enfant en difficulté et gérer un groupe

· Une formation de deux demi-journées en direction de professionnels du Lunévillois sur ce qui peut faire violence dans l'exercice de leurs fonctions dans les rapports aux parents, à l'enfant, aux partenaires...(22 janvier et 19 mars 2014)-Intervenant : IFMAN

· Un accompagnement spécifique des professionnels du quartier Nord de Lunéville (avec les écoles La fontaine, Demangeot, Les Cerisiers et le Centre Social Les Epis) sur des outils de régulation des violences. (19/02/14) et prolongement à la rentrée. Le soutien aux action développées par les écoles et le Centre Social Les Epis sur des actions parents et enfants.

· Proposition d'un travail approfondi dans le quartier Sud sur les populations fragiles et leur lien avec l'école. Intervenant : ATD quart monde.  Échéance : fin d'année 2014.

Partage d'informations et d'expériences

Actions à développer en 2014 – Lunéville et Lunévillois

Le collectif a le souci permanent d'un élargissement du réseau sur le territoire permettant de réunir les expériences, les outils et les intervenants nécessaires à l'alimentation du travail des professionnels et du comité technique CLEF. Il veille à renforcer l'accompagnement sur le territoire des professionnels et bénévoles s'engageant dans des actions éducatives et de soutien à la parentalité : notamment l’association Familles Rurales, membre du collectif CLEF, mais également d'autres structures qui n'émargent pas au dispositif REAAP et souhaitent ou sont déjà engagées, dans un travail éducatif en lien avec les parents.

Le collectif poursuit son travail autour du pôle ressources qu'il dynamise avec :

·  L'animation d'une commission parentalité-enfance-petite enfance-territoire, 

·  La gestion de son site d'informations

·  La transmission d'une lettre d’informations bimestrielle.

·  Des partenariats innovants avec la Médiathèque l'Orangerie » (projet d'actions parents/enfants/découverte de la médiathèque en juin 2014) et la Méridienne 2 soirées thématiques sur l'apport de Françoise Dolto en mai 2014). 

· La participation à la mise en place et l'animation du Comité d'animation territorial du soutien à la parentalité

· La rencontre et le tissage de liens avec des acteurs du territoire agissant en direction de l'enfance/petite enfance et parents 

· Une Participation au réseau ados

En 2013, le réseau ados a permis de rassembler professionnels et parents autour de deux actions animées par la pédopsychologue, Martine Bovay.

En 2014, le réseau développera sa réflexion avec notamment le soutien du Professeur Sibertin-Blanc, pédopsychiatre sur le Lunévillois et Madame Bazille, coordinatrice de la maison départementale des ados. 

Par ailleurs la coordinatrice de la CLEF participera à des réunions de réflexion en lien avec les collèges et les partenaires sur tout projet d'actions en direction des parents. Projet de mise en place d'une formation en direction des professionnels sur la communication parents et adolescents en lien avec le REAAP et la CAF de Toul. Projet autour de la poursuite d'un travail avec Martine BIOVAY en octobre 2014 en lien avec les partenaires Familles Rurales et Collège d'Einville.

· L'ouverture d'un nouveau groupe de recherche/action sur la maîtrise des écrans

Dans le prolongement des actions autour de la relation ados aux écrans, réalisées lors des « Journées des familles » et en lien avec le travail sur les Violences et le langage, le réseau de professionnels souhaite approfondir cette thématique ; ainsi un groupe de travail devra se mettre en place courant 2014 afin de réfléchir et de s'informer sur les pratiques et formations existantes. 

· Une formation des membres du comité technique CLEF

Depuis sept années, le collectif CLEF s'investit dans la réflexion et la mise en place d’actions. Le développement de nouvelles missions modifie et complexifie le rôle de chacun. En 2013, une première phase d'accompagnement extérieur de 40 heures a été réalisée pour travailler autour des fonctions de la coordinatrice. Ce temps consacré à l'approche spécifique de la coordinatrice CLEF, sera suivi d'un travail avec la comité technique CLEF en 2014.


